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Oorlog in Oekraïne  -  Problemen met import veevoeder

Een van de gevolgen van de oorlog in Oekraïne is dat de prijs voor 
veevoedergrondstoffen gigantisch toegenomen is. Dirk Van Thielen, voorzitter van de 
Belgian Feed Association (BFA), geeft daarbij ook aan dat de veevoederprijs ook al zeker 
op korte termijn zal blijven stijgen. De huidige prijsstijging is dan ook werkelijk 
ongekend. De tarweprijs is op anderhalf jaar tijd al bijna verdubbeld, van 200 euro per 
ton in september 2020 tot 380 euro per ton begin april 2022. De stijgende 
veevoederkosten laten zich vooral voelen voor de varkens- en kippenhouders, aangezien 
meer dan 70 procent van de productiekosten uit veevoeder bestaat.

Op het vlak van de bevoorrading verwacht zowel Dirk van Thielen als Katrien D’hooghe, 
directeur van de BFA, in de eerstvolgende maanden geen problemen. Over een half jaar 
zouden er echter wel bevoorradingsproblemen kunnen zijn, doordat in Oekraïne maar 
ongeveer de helft van het areaal is ingezaaid tijdens dit voorjaar, alsook door de hoge 
meststofkosten. Op korte termijn zou Franse tarwe een alternatief kunnen zijn voor de 
Oekraïense tarwe. Een andere graansoort, maïs, kan volgens D’hooghe geïmporteerd 
worden uit andere landen in de wereld, maar daarvoor moeten nog heel wat barrières 
beslecht worden op het vlak van de regelgeving.

Maniok en sorghum zouden dan weer alternatieven kunnen zijn voor tarwe. D’hooghe 
geeft aan dat het nu de tijd is om “bevoorradingslijnen op te zetten, afspraken te maken 
met telers en handelsbarrières uit de weg te helpen”. Ook op andere gebieden zouden er 
volgens de directeur van de BFA oplossingen geboden kunnen worden, zoals het 
opschorten van de verplichte braakligging.

1. Welke pistes worden door de Vlaamse Regering onderzocht op het vlak van import 
van tarwe, maïs, maniok en sorghum? Werden al specifieke mogelijke 
handelspartners in beeld gebracht? Zo ja, welke? Zal de minister het initiatief nemen 
om bepaalde handelsbarrières met deze landen uit de weg te helpen?

2. Welke andere alternatieven voor het verkrijgen van veevoeder worden door de 
minister bekeken? Welke initiatieven werden/worden hieromtrent genomen?

3. Hoeveel tarwe en maïs werd sinds het begin van de vorige legislatuur per jaar in 
Vlaanderen geteeld? Hoeveel werd sindsdien per jaar uit het buitenland 
geïmporteerd? Vanuit welke landen kwamen deze grondstoffen precies?

4. Is de minister voorstander van het (tijdelijk) opschorten van de verplichte 
braaklegging, opgelegd door de Europese Unie? Zo ja, welke initiatieven zal ze 
hiertoe nemen?
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1-2.Op Vlaams niveau zijn er geen handelsbarrières die de invoer van alternatieve 
grondstoffen voor de weggevallen goederenstromen uit Oekraïne, Rusland en Wit-
Rusland hinderen. Deze barrières situeren zich op federaal en Europees niveau 
(fytosanitaire markttoelatingsvoorwaarden, douanetarieven en –formaliteiten, …). De 
sector heeft deze aangekaart bij zowel de Europese Commissie als de bevoegde 
autoriteiten in de lidstaten zelf. De Europese en federale wetgever hadden destijds 
goede redenen om barrières in te stellen, bijvoorbeeld op vlak van tolereerbare 
limieten van nog aanwezige residuen van bepaalde stoffen op geïmporteerde 
goederen. Tot nader order lijken deze wetgevers terughoudend om daar op af te 
dingen om de volks- en diergezondheid blijvend te beschermen.

De sector zoekt intussen volop naar alternatieven. Zowel alternatieve 
productiegebieden in derde landen voor de aanvoer van de reguliere grondstoffen, als 
alternatieve grondstoffen, zoals maniok en sorghum, worden door de sector 
onderzocht. Verder zijn verwerkte dierlijke eiwitten een zeer interessante, alternatieve 
grondstof die volgens Europese wetgeving sinds het najaar van 2021 toegelaten is 
onder zeer strikte voorwaarden. Aan het Federaal Agentschap voor de Veiligheid van 
de Voedselketen (FAVV) is gevraagd om het Koninklijk Besluit van 16 januari 2006, 
waarin deze nieuwe wetgeving nog niet is opgenomen, aan te passen. Zo kan ook in 
Vlaanderen dit alternatief toegepast worden. 

Sinds begin 2022 zijn de voorwaarden van biologisch veevoeder verstrengd binnen de 
EU, waardoor het niet meer mogelijk is om 5% niet-biologische grondstoffen te 
gebruiken, tenzij voor jonge dieren. De Europese Commissie heeft echter sinds de 
Oekraïne crisis aan lidstaten de mogelijkheid gegeven om hierop weer een uitzondering 
te krijgen zodat er tijdelijk weer 5% niet-biologische eiwitrijke grondstoffen kunnen 
worden gemengd. Na overleg met de sector werd besloten dat we van deze 
mogelijkheid gebruik zullen maken.

3. Bijlagen 1 en 2 geven een overzicht van de Vlaamse productie van tarwe en korrelmaïs, 
uitgedrukt in aantal hectare en geproduceerde hoeveelheid (ton), voor de periode 
2014-2021.

Bijlagen 3, 4 en 5 geven een overzicht van de invoer van respectievelijk maïs, harde 
tarwe en zachte tarwe, opgesplitst naar land van afkomst. We beschikken over 
Vlaamse cijfers vanaf 2017.

4. Voor dit jaar biedt de Europese Commissie lidstaten de mogelijkheid om braakliggende 
landbouwgrond maximaal in productie te nemen. Vlaanderen heeft reeds besloten 
hiervan gebruik te zullen maken, met uitzondering van braakliggende percelen die in 
groene bestemmingen liggen. Ik neem een wetgevend initiatief om dit in Vlaanderen 
te kunnen toepassen.



BIJLAGEN

1. Jaarlijkse oppervlakte (ha) van tarwe en korrelmaïs in Vlaanderen in de periode 
2014-2021

2. Raming van de jaarlijkse productie van tarwe en korrelmaïs in ton in Vlaanderen in de 
periode 2014-2020

3. Vlaamse invoer van maïs opgesplitst volgens land, in ton, in de periode 2017-2021
4. Vlaamse invoer van harde tarwe opgesplitst volgens land, in ton, in de periode 2017-

2021
5. Vlaamse invoer van zachte tarwe opgesplitst volgens land, in ton, in de periode 2017-

2021

Link naar bijlagen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14697

